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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΤΜΗΜΑ Γ - ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

 Εξ. Επείγον

Ταχ. Δ/νση : Πειραιώς 180-186
Ταχ. Κώδικας : 17778, Ταύρος
Τηλέφωνο : 2131320038
E-Mail : media_vouli@aade.gr
Url : www.aade.gr

ΠΡΟΣ: 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών
Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Νομικών και
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
(Χαρ. Τρικούπη 6-10)

ΚΟΙΝ: 
1. Γραφείο Διοικητή ΑΑΔΕ
2. Γενική Διεύθυνση Ανθρώπινου 
Δυναμικού και Οργάνωσης 
(ΓΔΑΔΟ)
3. Γενική Διεύθυνση Φορολογικών 
Λειτουργιών (ΓΔΦΛ)
4. Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και 
Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης 
(ΓΔΤ&ΕΦΚ) 
5. Γενική Διεύθυνση Γενικού 
Χημείου του Κράτους (ΓΔΓΧΚ) 

Θέμα: Απάντηση στη με αριθ. πρωτ. 2550/23.01.2026 ερώτηση 
κοινοβουλευτικού ελέγχου με θέμα: «Η κυβερνητική αδράνεια και η ανεξέλεγκτη 
αγορά οδηγούν στην κατάρρευση του εισοδήματος των ελαιοπαραγωγών»

Σχετ: Το με αριθ. πρωτ. 36248 ΕΞ 2026/ΥΠΕΘΟΟ 03.03.2026 έγγραφο της 
Υπηρεσίας Συντονισμού του ΥΠΕΘΟΟ

Σε απάντηση στη με αριθ. πρωτ. 2550/23.01.2026 ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου, η 
οποία διαβιβάστηκε στην ΑΑΔΕ με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας γνωρίζουμε, ως προς τα 
τιθέμενα σε αυτή ζητήματα αρμοδιότητας της Γενικής Διεύθυνσης Ανθρώπινου Δυναμικού και 
Οργάνωσης (ΓΔΑΔΟ), της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογικών Λειτουργιών (ΓΔΦΛ), της Γενικής 

00068021160006802116

http://www.aade.gr/


2

Διεύθυνσης Τελωνείων και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης (ΓΔΤ&ΕΦΚ) και της Γενικής 
Διεύθυνσης Γενικού Χημείου του Κράτους (ΓΔΓΧΚ), τα ακόλουθα:

Ι. Ως προς τους ελέγχους:

1. Οι ελεγκτικές Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της συμμόρφωσης και της 
προστασίας του δημοσίου συμφέροντος, της δημόσιας υγείας και του υγιούς ανταγωνισμού, 
διενεργούν φορολογικούς, τελωνειακούς και χημικούς ελέγχους προς όλες τις κατευθύνσεις, 
χωρίς διακρίσεις και εξαιρέσεις, με στόχο την αποτροπή και την καταπολέμηση φαινομένων 
φοροδιαφυγής, λαθρεμπορίας και νοθείας, οπουδήποτε και αν αυτά εκδηλώνονται. 

2. Ειδικότερα, ως προς τους φορολογικούς ελέγχους, οι Υπηρεσίες Ερευνών και Διασφάλισης 
Δημοσίων Εσόδων (ΥΕΔΔΕ) της ΑΑΔΕ, για την εφαρμογή της φορολογικής νομοθεσίας και την 
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, διενεργούν, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους και 
σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της ΑΑΔΕ, επιτόπιους μερικούς ελέγχους και 
έρευνες σε όλη την Επικράτεια, προς όλες τις κατευθύνσεις, σε διάφορες κατηγορίες 
επιχειρήσεων, μεταξύ των οποίων και σε επιχειρήσεις παραγωγής, τυποποίησης, εμπορίας και 
διακίνησης αγροτικών προϊόντων (ελαιολάδου κλπ), ενώ προβαίνουν και σε ελέγχους μετά από 
αξιοποίηση σχετικών πληροφοριών. Στις περιπτώσεις δε, που τα ελεγκτικά όργανα 
διαπιστώνουν την τέλεση φορολογικών παραβάσεων, προχωρούν άμεσα σε όλες τις νόμιμες 
ενέργειες και επιβάλλουν τις προβλεπόμενες, από τις κείμενες διατάξεις, κυρώσεις.

Επιπλέον, οι ΥΕΔΔΕ συνεργάζονται και με τρίτους Φορείς και παρέχουν τη συνδρομή τους, 
όποτε απαιτηθεί, κατά το μέρος των αρμοδιοτήτων τους, σε ελέγχους που διενεργούνται από 
αυτούς. Στους ελέγχους αυτούς εντάσσονται και οι έλεγχοι που πραγματοποιούνται από τον 
Ελληνικό Γεωργικό Οργανισμό και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, για 
υποθέσεις που σχετίζονται με την παραγωγή, διακίνηση, εμπορία και εισαγωγή στην ελληνική 
επικράτεια αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, με στόχο τον εντοπισμό και την πάταξη 
παράνομων ενεργειών, συμβάλλοντας στην προστασία των καταναλωτών, στην προάσπιση του 
δημοσίου συμφέροντος, καθώς και στην προστασία των επιχειρήσεων που λειτουργούν με 
νομιμότητα, έναντι του αθέμιτου ανταγωνισμού.

3. Ως προς τους τελωνειακούς ελέγχους, οι Τελωνειακές Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, για τον εντοπισμό 
και την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου, διεξάγουν καθημερινά ελέγχους, ανταλλάσσουν 
πληροφορίες μέσω της Διεύθυνσης Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων και 
συνεργάζονται στενά με τις λοιπές διωκτικές αρχές της χώρας, το Λιμενικό Σώμα και την 
Αστυνομία.

Περαιτέρω, οι Τελωνειακές Υπηρεσίες σε συνεργασία με τις αρμόδιες Κτηνιατρικές και Φυτο-
υγειονομικές Υπηρεσίες προβαίνουν, στα θεσμοθετημένα σημεία εισόδου – εξόδου, σε όλες τις 
απαραίτητες ενέργειες και ελέγχους που επιβάλλονται από την ελληνική και ενωσιακή 
νομοθεσία. Στις περιπτώσεις δε που κατά τον έλεγχο διαπιστωθεί η τέλεση παραβάσεων, οι 
Τελωνειακές Αρχές, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, προβαίνουν στην επιβολή των 
προβλεπόμενων, στις κείμενες διατάξεις, κυρώσεων, καθώς και στην κατάσχεση των λαθραίων 
προϊόντων.
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4. Ως προς τους εργαστηριακούς ελέγχους του ελαιολάδου σημειώνεται ότι οι Υπηρεσίες της 
Γενικής Διεύθυνσης Γενικού Χημείου του Κράτους (ΓΔΓΧΚ) της ΑΑΔΕ  συμμετέχουν ανελλιπώς 
στα προγράμματα εργαστηριακών ελέγχων που γίνονται στο πλαίσιο εφαρμογής του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2105 της Επιτροπής της 29ης Ιουλίου 2022 για τη 
θέσπιση κανόνων σχετικά με τους ελέγχους συμμόρφωσης των προδιαγραφών εμπορίας για 
το ελαιόλαδο και των μεθόδων ανάλυσης των χαρακτηριστικών του ελαιολάδου.

Ειδικότερα, δύο Χημικές Υπηρεσίες (ΧΥ) της ΓΔΓΧΚ συμμετέχουν στο δίκτυο εθνικών 
εργαστηρίων που υλοποιεί τους εν λόγω ελέγχους, σε ό,τι αφορά τις χημικές παραμέτρους και 
την οργανοληπτική αξιολόγηση ελαιολάδων. Οι εν λόγω έλεγχοι εντάσσονται στα ετήσια 
πρωτόκολλα συνεργασίας μεταξύ του ΕΦΕΤ και της ΓΔΓΧΚ, προτάσσονται χρονικά όλων των 
άλλων προγραμμάτων των πρωτοκόλλων, ενώ οι δειγματοληψίες και οι σχετικές αναλύσεις 
κατανέμονται καθ΄όλη τη διάρκεια του έτους. Επιπλέον, στα εν λόγω πρωτόκολλα εντάσσονται 
και προγράμματα για τη διεξαγωγή ελέγχων προσδιορισμού επιμολυντών τροφίμων και 
υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών ουσιών σε δείγματα ελαιολάδων.

Πέραν των δειγμάτων του ΕΦΕΤ που αφορούν σε ελέγχους για την ποιότητα και τη γνησιότητα 
των ελαιολάδων, καθώς και για παραμέτρους ασφάλειας, οι Χημικές Υπηρεσίες (ΧΥ) δέχονται 
δείγματα ελαιολάδων και από άλλες υπηρεσίες, είτε στο πλαίσιο πρωτοκόλλων συνεργασίας, 
όπως με τον ΕΛΓΟ «Δήμητρα» (για έλεγχο ελαιολάδων ΠΟΠ/ΠΓΕ), είτε εκτάκτως από άλλες 
αρμόδιες υπηρεσίες, όπως οι αστυνομικές αρχές, στο πλαίσιο διερεύνησης καταγγελιών για 
νοθεία.

Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι κατά την τριετία 2023-2025 προσκομίσθηκαν από τις αρμόδιες 
αρχές και εξετάσθηκαν από τα εργαστήρια της ΓΔ ΓΧΚ, ως προς διάφορες παραμέτρους 
[οργανοληπτική αξιολόγηση, χημικές παράμετροι και ειδικότερα ποιότητα / γνησιότητα, 
παράγοντες ασφαλείας (υπολείμματα φυτοπροστατευτικών ουσιών & επιμολυντές τροφίμων)]  
συνολικά 1.112 δείγματα.

ΙI. Ως προς τη στελέχωση:

1. Η ΑΑΔΕ με στόχο την αποτελεσματική και αποδοτική λειτουργία των Υπηρεσιών της, την 
αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού της και την προστασία του δημοσίου συμφέροντος, 
προβαίνει σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες  για τη στελέχωση, στο μέτρο του δυνατού, όλων των 
υπηρεσιακών της μονάδων που χρήζουν ενίσχυσης με το αναγκαίο προσωπικό. Η διαδικασία 
αυτή είναι δυναμική και στο πλαίσιο αυτής εξετάζονται διαρκώς και αναπτύσσονται όλες οι 
προβλεπόμενες από την κείμενη νομοθεσία δράσεις στελέχωσης, όπως προκήρυξη 
διαγωνισμών μέσω ΑΣΕΠ (το οποίο έχει και την αρμοδιότητα διεξαγωγής τους), συμμετοχή 
στους κύκλους κινητικότητας του Ενιαίου Συστήματος Κινητικότητας, εσωτερική κινητικότητα, 
έκτακτες δράσεις στελέχωσης κλπ. 

2. Ειδικότερα, στις Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ υπηρετούν σήμερα 6.923 υπάλληλοι του κλάδου 
Εφοριακών, 2.648 υπάλληλοι του κλάδου Τελωνειακών και 364 υπάλληλοι του κλάδου 
Χημικών, ενώ επίκειται άμεσα η περαιτέρω ενίσχυση των υπηρεσιών με νεοδιόριστους 
υπαλλήλους των κλάδων Εφοριακών και Τελωνειακών, οι οποίοι παρακολουθούν το εισαγωγικό 
πρόγραμμα εκπαίδευσης. 
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ΙΙΙ. Λοιπά θέματα που τίθενται στην εν λόγω ερώτηση δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των 
Υπηρεσιών της ΑΑΔΕ και εξετάζονται αρμοδίως. 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΤΗ
Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Επικοινωνίας

Γεωργία Τσέτσου

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
ΚΑΛΑΪΤΖΙ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
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